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SPINOZA ZA POČETNIKE
(Baltazar Tomas: Biti srećan sa Spinozom, sa francuskog prevela 

Svetlana Milošević Valenti, Xenia Metella, Beograd, 2010)

Bi ti sre ćan sa Spi no zom je ne ve li ka knji ga sa ve li kim za dat kom – po ku ša jem da se mo-
nu men tal na fi  lo zo fi  ja Ba ru ha de Spi no ze uči ni pri stu pač nom ši rem kru gu lju di. Ni je ma la 
ne vo lja što vr hun ska de la i mi sli usled sa me svo je pri ro de osta ju ne po zna te ve ći ni lju di, a 
jaz ko ji po sto ji iz me đu jed nih i dru gih na ovaj na čin sa mo ra ste. Knji ga na se be pre u zi ma 
zah te van po sred nič ki za da tak, a njen pred met pred sta vlja je dan od naj ve ćih svet skih fi  lo-
zo fa, či ji se si stem miš lje nja ra di kal no raz li ku je ne sa mo od uobi ča je nog, ne go go to vo od 
sva kog na či na raz miš lja nja. Me đu tim, nje go va fi  lo zo fi  ja ni je spe ku la tiv na, kao što je če sto 
slu čaj, ne go du bo ko em pi rij ska i sto ga pro ver lji va i pri men lji va. Na svo me glav nom de lu, 
Eti ci – ko je je u sre diš tu knji ge Bi ti sre ćan sa Spi no zom, a osim nje, Bal ta zar To mas naj vi še 
upu ću je na iz u zet no vre dan Te o loš kopo li tič ki trak tat – Spi no za je ak tiv no ra dio či ta vog 
ži vo ta i, pre ma sve do čan stvi ma, ži veo je ono što je pi sao, ta ko da se nje go va mi sao ka li la 
u ak tiv nom od no su pre ma ži vo tu. Sve ovo uka zu je na to da će onaj ko se upu sti u in te lek-
tu al no i dru ga či je tra ga nje sa Spi no zom ima ti mno go to ga da uči to kom či ta vog ži vo ta – 
do te me re je on du bok i na šem men tal nom sklo pu stran, iako nam, na pr vo či ta nje, mo že 
iz gle da ti kao sva ki daš nji mi sli lac.

Još kao mla dić bio je eks ko mu ni ci ran, ne pra ved no osu đi van i od ba čen od svo je za jed ni-
ce, zbog kri tič ke na stro je no sti i iz u zet no sti svo jih mi sli, dok su mu de la bi la za bra nje na. 
To kom sle de ćih sto go di na ba čen je u za bo rav, da kle mo že se pret po sta vi ti ko li ko čo ve ka 
mo gu po tre sti mi sli ovog fi  lo zo fa. Pod na slo vi To ma so ve knji ge za sno va ni su na Spi no zi-
noj mi sli i na sto je da za in tri gi ra ju či ta o ca (Mit o slo bod noj vo lji, Spo zna je mo se be kroz svo je 
su sre te, In tu i tiv na spo zna ja kao ob lik lju ba vi). S dru ge stra ne, te žnje da se po pu la ri zu ju ve li-
ki du ho vi i nji ho ve mi sli mo gu iza zva ti sna žno ne go do va nje onih ko ji su u taj pred met 
du blje upu će ni. Po treb no je is ta ći da ovo de lo ni je pi sa no za struč ni je lju de, a na ro či to ne 
za fi  lo zo fe za ko je je vra ća nje na in te gral no Spi no zi no de lo uobi ča je na stvar, jer ka ko re če 
An ri Berg son: „Sva ki fi  lo zof ima dve fi  lo zo fi  je, svo ju i Spi no zi nu“. Ovo de lo je pi sa no za 
one ko ji že le da za vi re u pre dvor je vr hun ske fi  lo zo fi  je ka ko bi se po tom mo žda i sa mi od-
va ži li da kre nu na da lje pu to va nje kroz ovo ve li čan stve no zda nje.

Autor knji ge je na pra vio od li čan iz bor ide ja ko je je po treb no iz ne ti da bi se čo vek upo-
znao sa Spi no zi nom fi  lo zo fi  jom, pro na šao je sa ma ža riš ta, do dat no ih pri bli žio či ta o ci ma, 
a po tom ih je pro pra tio kra ćim ili du žim na vo di ma iz de la. Ti ci ta ti su naj sve tli ja me sta sa-
me knji ge, jer je, sa jed ne stra ne, od lič nim iz bo rom po go đe na sa ma suš ti na pred me ta, a 
sa dru ge, či ta o ci ma je da ta pri li ka da se di rekt no upo zna ju sa Spi no zom. Sve ovo omo gu-
ća va či ta o ci ma da po sle ove uvod ne knji ge uvi de da su i sa mi spo sob ni za či ta nje nje go-
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vog de la. Na ža lost, pri met no je da autor ni je ade kvat no obra zlo žio je dan deo fi lo zo fo vih 
ide ja, ali ovo ipak ne bi tre ba lo od mah da od bi je či ta o ca. Iz ve stan broj ide ja iz net je va lja no, 
a po je di ne su iz ne te na na čin ko ji je čak i od Spi no zi nog ja sni ji; one ide je ko je ni su naj u-
spe li je da te, za in te re so va ni či ta o ci će sa mi mo ći da na đu i raz u me ju pri či ta nju ori gi na la. 
Na po kon, Spi no zi no de lo za da tak je za go to vo či tav ži vot, kao što je to sma trao Ge te.

Ono što ve ro vat no mo že da za sme ta ne kom ko je već upo znat sa Spi no zom, upra vo je 
ono što mo že da od go va ra ši rem či ta lač kom kru gu – u pi ta nju je stil ovog fran cu skog pro-
fe so ra fi lo zo fi je. Iz gle da da je on, po red krat ko će po gla vlja i ode lja ka, te žio da i kroz je zik 
po stig ne iz ve stan uti sak „la ko će či ta nja“ ne ta ko la ke ma te ri je, či me bi pri vu kao ve ći krug 
či ta la ca. Ovo ga je od ve lo u ras pli nu tost ko ja se ne ret ko pre tva ra u na go mi la nost i zbr ka-
nost, pot pu no stra ne jed no stav no sti i je zgro vi to sti fi lo zo fi je ko ju pred sta vlja. Me đu tim, 
za po hva lu je to što se autor tru dio da se pri pred sta vlja nju Spi no zi ne fi lo zo fi je dr ži nje ne 
svr he – de lat ne pri me ne fi lo zof skih na če la u ži vo tu i tra ga nja kroz njih, na su prot ja lo vom 
spe ku li sa nju. Ovo je vid no ka ko u pod na slo vi ma Ras klo pi ti me ha ni zam afek tiv nih za blu da, 
Po sta ti ak ti van spo zna ju ći svo je pa si je, i Do ži vljaj več nog, ta ko i u stal nim po ku ša ji ma da se 
te o rij sko utvr di u pri me ri ma iz sa vre me ne sva ko dne vi ce, za ko je se či ni da ni su uvek veš to 
iza bra ni (ma da je mo gu će da su ti pri me ri po god ni ji za ši ri či ta lač ki krug). Vre di spo me nu ti 
da je iz njih pri met no da autor knji ge ni je upo znat sa naj ve ćim lju bav nim mi tom (a sto ga ni je 
ni oslo bo đen istog) o ko jem je ma e stral no pi sao De ni de Ru žmon u de lu Lju bav i Za pad.

Ipak, naj ve ća sla bost ovog de la osta ju ta ko zva na „suš tin ska pi ta nja“. To su krat ki iz vo di 
na kon ode lja ka, u ko ji ma autor da je za ma ha svo joj su bjek tiv noj pro iz volj no sti. Tre ba lo bi 
da nam ti me pri bli ži Spi no zu, iako nas, za pra vo, sa mo uda lja va od nje ga. Sta vo vi iz ne ti u 
tim de lo vi ma naj češ će su su prot ni fi lo zo fo vim ide ja ma i ti me se do vo di u pi ta nje ono što je 
ra ni je do bro pred sta vlje no. Je di na stvar ko ja je go ra od njih je ste ta ko zva na „fi lo-ak ci ja“, još 
ru žni ja pra ti lja „suš tin skih pi ta nja“. Sva ki či ta lac bi uči nio se bi do bro uko li ko bi pre sko čio 
ove stra ni ce. Knji ga bi ta da bi la na da le ko vi šem ni vou, jer u iz ve snim de lo vi ma ona za i sta 
uspe va da na sja jan na čin do seg ne ve li čan stve nost Spi no zi ne mi sli kroz po pu la ri stič ko 
pi sa nje, što bi va pre vi še za tam nje no na ve de nim odelj ci ma. Knji ga Bi ti sre ćan sa Spi no zom 
za i sta bi mo gla da po slu ži svo joj svr si ši re nja i sa vre me ne pri me ne Spi no zi nih ide ja, zbog 
to ga što da je dra go ce ne smer ni ce za mno ge ne vo lje sa vre me nog čo ve ka. Bal ta zar To mas 
na kra ju knji ge da je i Vo dič za či ta o ce, u ko me na do bar na čin upu ću je na da lje či ta nje in te-
gral nih Spi no zi nih de la. Knji ga bi za to mla đi ma i oni ma ko ji ni su te o rij sko-fi lo zof ski do-
volj no pot ko va ni mo gla da po slu ži kao pr vi ste pe nik ka vi si na ma ili du bi na ma ovog fi lo-
zo fa, a sta ri ji ma i struč nja ci ma kao sred stvo da pri ma me mla đe i ne do volj no is ku sne na ovaj 
uz vi še ni put. 




